

焦作体育 与您同行



焦作体育微信公众号

市太极体育中心

# 装扮一新喜迎“一赛一节”

本报记者 孙军

再有3天时间,第十一届中国·焦作国际太极拳大赛暨2023云台山旅游节就要开幕了。作为本届“一赛一节”的主战场,市太极体育中心已作好充足准备,身披盛装,以最美丽的容貌迎接八方来客。

蓝天白云下,绿树映衬中,市太极体育中心的体育馆是最为亮眼的标志性建筑,周边绿树成荫,花团锦簇,把该中心映衬得十分美丽。

为办好“一赛一节”,进一步提升市太极体育中心外在形象和内在涵养,向国内外来宾展示焦作良好形象,市体育局对市太极体育中心开展了一系列提升提升工作。

——开展绿化养护工作。市太极体育中心绿化面积近19万平方米,为进一步提升城市宜居环境,该中心进行了绿化大提升,栽植草坪、栽种十几种树木,对整个中心进行绿化美化提升。

——开展美化提升工作。对市太极体育中心道路及广场地砖进行了整修,对太极馆、健身馆、游泳馆的外部及体育场的钢结构进行了清洗,对太极馆玻璃幕墙进行了清洗,对中心室外木座椅及景观池路灯灯杆进行了除锈刷漆施工。

——开展安全保障工作。组织专业人员对市太极体育中心所有场馆进行建筑结构安全专项排查,组织维保单位对该中心的消防设施进行专项检查,共更新了552具灭火器、140个安全指示标志,对室内223个消防栓、消防水带及火灾自动报警系统进行了维护,对照明和监控设施进行维护,确保所有设施能够正常使用,对中心所有卫生间和座椅进行检修,加强了应急队伍建设,组织了突发事件疏散演练等。

为做好各项保障工作,市体育局还积极与公安、应急、消防、住建、供电、市场监管、广电等部门对接,做好配合工作。向“一赛一节”应急保障组提供大赛期间市太极体育中心内各项目活动场地示意图及各项项目活动场地情况;与焦作供电公司对接,制订太极拳大赛用电保障方案,并对高压电缆、变压器、工作器具耐压进行试验;与市市场监管局对接,进行场地电梯、中央空调安全实地检查;与市消防部门对接,进行赛前场地熟悉、消防设备检查及消防演练工作;与“一赛一节”接待组对接,向应急保障处提供大赛接待宾馆名单及联系电话,并协助进行相关检查,对市太极体育中心破损道路进行维修,确保行车安全。

近年来,为进一步完善功能设施,改善中心环境,提升服务质量,提升园区品质,市体育局还先后在市太极体育中心建设了太极苑、景观池、亲子健身园和体育主题展示馆等功能设施。

精心整治迎赛节,万事俱备待客来。目前,市太极体育中心正以优美的环境和崭新的容貌恭候八方来宾,即将上演一届更出彩、更精彩、更成功、更绚丽的盛会。

## “一赛一节”期间市太极体育中心室外健身场地正常开放

本报讯(记者孙军)记者昨日从市体育场馆中心了解到,作为“一赛一节”主会场,开幕式和彩排当天市太极体育中心暂停对外开放。比赛期间,市太极体育中心部分体育场馆将被征用,暂停对外开放,而其他室内场馆和室外健身场所则不受影响,正常开放。

其中,9月15日下午、16日下午,市太极体育中心暂停对外开放;12日至14日,健身馆篮球场暂停对外开放;17日,健身馆暂停对外开放。

太极拳文化展示馆、体育主题展示馆、道德模范展厅、国民体质监测站、“廉洁从家出发”展示馆、志愿者服务站对市民免费开放。

西广场和北广场两个健身园,200多件各类健身器材、18个乒乓球台、6块羽毛球场地,全天向市民免费开放。

## 我市五名健儿一名教练入选亚运会中国体育代表团

本报讯(记者赵改玲)9月12日,第19届亚运会中国体育代表团成立大会在北京举行。记者昨日从市体育局获悉,截至目前,我市培养和输送的四名运动员将参加本届亚运会。他们分别是女足队员姜佳惠、女篮队员张茹、游泳队员王浩宇、空手道队员丁佳美、软式网球队员马玥,另外,空手道领队兼教练李红来自焦作。

姜佳惠曾多次在全国空手道比赛中夺冠,这次空手道的领队兼教练李红是从焦作修武五里源走出的亚运会、世锦赛空手道冠军。

马玥是中国女子软式网球运动员,2019年2月18日,国家体育总局授予马玥运动健将称号。

王浩宇是市体校输送的优秀游泳运动员之一,2022年入选国家游泳队,获得2023年全国游泳锦标赛男子自由泳百米冠军,今年福冈游泳世锦赛,他收获了一枚银牌。

丁佳美多次在全国空手道比赛中夺冠,这次空手道的领队兼教练李红是从焦作修武五里源走出的亚运会、世锦赛空手道冠军。

# 忠诚担当 自立自强 敢于拼搏 敬业奉献

## ——深度解读焦作体育精神

金牌总数第三,总分排名第三。8月底圆满结束的省运会上,焦作代表团交出了令人满意的成绩单。缺乏精神力量的事业注定难以成功,精神力量对体育战线来说尤其具有特别的意义。无论是盘点本届省运会上的精彩表现,还是回望焦作体育事业曾经创造的辉煌,焦作体育人在精神层面上展示出的忠诚担当、自立自强、敢于拼搏、敬业奉献,是他们一往无前、所向披靡的“密码”。

长期以来,焦作这片大地上就激荡着崇文尚武、踔厉奋发的精神伟力。焦作体育人的这股精气神,既是这种精神伟力的接力传承,也是“特别能战斗”焦作精神、“特别敢创新、特别重落实”焦作新风的最新发展。

本报记者 孙军 赵改玲

### 忠诚担当 焦作体育人砥砺前行

为什么焦作体育事业能再上台阶、再创辉煌?心中有信仰,肩上有担当,脚下有力量。

近年来,市委、市政府坚持以党建为统领,全面贯彻全民健身国家战略和体育河南建设要求,积极构建具有焦作特色的全民健身工作体系,竞技体育事业不断拓展新领域。去年以来,我市体育系统还创新实施“三合五全”党建工程,促进党的二十大大精神和上级部署在体育领域落地生根,推动党建和业务深度融合。

“牢记党委、政府的殷殷期望,把为国争光、顽强拼搏作为座右铭,把集体荣誉感放到心上,把忠诚担当铭刻在焦作体育人心中,让党旗飘扬在训练场、比赛场上。这是焦作代表团能克服重重困难、再次跻身省运会三强的根本保证。”9月2日,市体育局负责人表示。

站位河南,焦作体育人重任在肩。省委提出把河南打造成中华文化传承创新中心、世界文化旅游胜地、中国功夫传习基地。太极拳是中国功夫最具国际辨识度的体育符号之一,焦作是太极拳的发源地,焦作体育人在传承太极文化、拓展太极拳影响力上义不容辞。

立足怀川,焦作体育人使命必达。焦作市第十二次党代会响亮地喊出了“山水富城·文武福地”的目标,明确了打好功夫牌、建设太极名城的路径,致力打造“世界太极城·中国养生地”。金秋9月,第十一届中国·焦作国际太极拳大赛暨2023云台山旅游节就要高质量举办,让焦作成为全球太极拳爱好者的寻根地,让焦作成为境内外游客到河南的必选地,焦作体育人是践行使命的主力军。

### 自立自强 焦作体育人乘风破浪

连续8个周期被评为全国群众体育先进单位,还是中国体育旅游十佳目的地、首批河南省全民健身示范市、国家重点高水平体育后备人才基地……翻开焦作体育事业的发展篇章,荣誉令人自豪、催人奋进。

扛起主业主责,全民健身和竞技体育并重,让体育成为城市核心竞争力“金名片”,焦作体育人自立自强、不甘人后。

聚焦“五城共建”,全力打造世界太极城,精心打造全国篮球城,强力打造全民运动模范城,倾力打造中原水上运动城,聚力打造体育旅游示范城,全面推进体育强市和健康焦作建设。

建设大沙河体育公园、苏圃体育公园,补齐场地设施短板,“健康焦作”体育惠民工程加快实施,全市人均占有体育场地面积达到2.51平方米,位居全省前列。

陈中蝉联奥运会跆拳道冠军,李月汝、张茹代表中国女篮获得世界杯亚军,柴云龙摘得世界武术锦标赛太极拳桂冠,王磊随中国男篮闯进北京奥运会八强,李根随中国男篮成为亚洲杯冠军,姜佳惠代表中国女足捧起亚洲杯冠军奖杯……在竞技体育领域,焦作培养的优秀运动员层出不穷。

竞技体育项目,从最初的田径和篮球,拓展到游泳、跆拳道、空手道、赛艇皮划艇、自行车、举重等,不断巩固传统优势项目,大力培育新兴优势项目。2023年,河南省公布的首批11个省市联办重点项目后备人才基地,焦作就占了两个,分别是篮球、游泳项目后备人才基地。

体育产业发展方兴未艾。中国体育旅游十佳目的地、中国体育旅游十佳精品项目等荣誉均花落焦作,体育与旅游融合力度不断加大。

和卫生健康部门携手,在全省建立首家体育医院,积极探索全方位、全周期保障人民群众身体健康,打造体医融合“焦作样板”。

### 敢于拼搏 焦作体育人勇争上游

“冠军是不是我们的?”被医生扶到担架上后,焦作竞走运动员郭晨锐问的第一句话,瞬间让人红了眼圈。这一幕,出现在8月末的省运会赛场上。

市体校副校长卢林介绍,郭晨锐参加5000米竞走比赛后,出现脱水、呕吐症状,一天时间就喝了一碗粥。隔了一天,在身体状态没有完全恢复的情况下,坚持上场,和队友齐心协力,拼得男子少年甲组竞走团体3000米冠军。

还是在省运会上,焦作赛艇女队队员程文静,同样是在身体不舒服的情况下,为了满足参赛条件,坚强地把体重降下来,最终和队友合作拼下两枚金牌。

敢拼能赢,是多年来焦作运动员身上的显著“标签”。逆袭夺冠!今年上半年的各种省级比赛中,焦作队从未让男子青年组4×400米接力赛冠军旁落过。然而8月24日晚的省运会赛场,焦作队斩获男子青年组4×400米接力赛冠军的过程“剧情满满”。

开始时,焦作队一路领先,二棒和三棒交接时,二棒选手却意外摔倒。三棒选手接好棒,奋力追赶,缩小差距。四棒选手弯道时紧跟对手,最后在直道实现完美超越。“为了焦作的荣誉,拼了!”四棒选手马玉彬赛后说。

忠诚担当、自立自强、敢于拼搏、敬业奉献的精神,同样闪耀在焦作代表团社会组参赛选手身上。一等奖数量、奖项数量、团体总分均位居全省第三,凸显出焦作体育深厚的群众基础。

焦作代表团社会组选手郭巍,在参加羽毛球男单比赛时膝盖旧伤复发。坚持在现场接受康复治疗,在没有完全恢复的情况下,顽强作战,最终以第一名的成绩夺得一等奖,诠释了敢于拼搏的体育精神。

敢于拼搏的精彩故事,不只发生在省运会上。去年的女足亚洲杯上,有“拼命三郎”称号的焦作姑娘姜佳惠多次奋不顾身“堵枪眼”,为中国女足创造进球、逆转机会。当她拼到旧伤复发,被担架抬下场时,观众对她报以热烈的掌声。

2021年,来自焦作的陈佳敏参加了东京奥运会,实现河南田径女子参赛的首次突破。教练张鹏介绍,陈佳敏训练刻苦努力,最终以优异的成绩获得奥运会参赛资格。

### 敬业奉献 焦作体育人再建新功

田径教练杨海平年过半百,身患肺部肿瘤、尿毒症两种重症,跟医生撒谎后悄悄赶到省运会现场指导。划艇教练刘建伟患有严重的颈椎病,严重时头要耷拉在床帮下才能入睡。

运动员的傲人成绩背后,都有教练员的默默付出。“我们外训有时一去就是几个月,有的教练员顾不上照顾生病的家人,有的教练员克服伤病带来的痛苦。在困难重重时,唯有自立自强才能创造精彩。”9月3日,市水上运动学校负责人常伟说起来眼中含泪。

当年,市业余女篮教练听说山西省长治市有一高个子女孩,立刻两眼放光,乘车赶到长治,说服女孩及其父母来到焦作市业余女篮校“考察”。在教练员的精心培养下,女孩一步步进入国少队、国青队、国家队。这个女孩,就是如今已成为国家女篮顶梁柱的李月汝。

在一代代教练员的努力下,焦作市先后走出薛玉洋、王磊、李根、李月汝、张茹、潘丽、张玲阁等优秀运动员,在全国叫响“焦作篮球城”。

培养的运动员获国际比赛冠军20余个、全国冠军30余个,“金牌教练”张鹏的敬业精神,让市体校党支部书记许永红赞不绝口:“大年三十、初一,他也在训练场上,多年来一贯如此。”

凡是过往,皆为序章。“我们将持续开展‘学冠军、做冠军,我为焦作体育添光彩’等活动,让忠诚担当、自立自强、敢于拼搏、敬业奉献的精神在焦作体育人身上闪耀出更加夺目的光芒,让体育为高质量发展贡献更多力量。”焦作市体育局负责人表示。



图① 省运会开幕式上,焦作市体育代表团方队阔步进入会场。河南日报记者 邓放 摄  
图②至图⑥ 我市体育健儿在省运会上顽强拼搏的精彩瞬间。(本报资料照片)